

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XI

Precio de suscripción:  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA  
Tortosa.-Viernes 26 de Abril de 1918

Redacción y Administración  
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.838

DESDE MADRID

Actualidad

## El pan y la hora

## La suegra de Europa

Yo no diré que nos hayan cambiado o que se haya operado una mudanza esencial en don Antonio Maura. A la edad del señor Presidente del Consejo de Ministros, no hay cambios ni mudanzas que valgan. Lo que hay es que don Antonio Maura, que preside un gabinete de extraños, con diversidad y sin unidad, aparte de la procurada artificialmente discerniendo un programa común, para un gobierno transitorio, ese don Antonio Maura, no puede proceder de la misma suerte que el que presidiera un gabinete formado con nueve hombres alentados por el mismo espíritu, inspirados en el mismo pensamiento y acordés en cuanto a la acción para realizarlo. Y conste que al decir *no puede proceder*, estoy muy lejos de justificar, y me limito a explicar la conducta de don Antonio Maura.

¿Pues qué, sin Romanones, sin Alba y sin García Prieto, y hasta sin Dato y sin Besada habría aceptado nunca el señor Maura la gran superchería de que se vendiesen autorizadamente al consumidor de pan, kilos de ochocientos, y medios kilos de cuatrocientos gramos? No. El Maura que creemos conocer—y que en algunas ocasiones hemos tenido, rindiendo tributo a la justicia, que aplaudir—en un trance como el que por ahora pasamos, hubiera dicho gallardamente la verdad a los consumidores y autorizado a los tahoneros para que señalaran un precio remunerado, pero dando el peso justo; mas la estrategia a que se ha recurrido, la hubiese considerado indigna de un gobernante serio.

Y lo que decimos del peso del pan, podríamos extenderlo al cambio de hora. ¿De qué se trata? ¿De ganar una de luz natural a fin de que el gasto de combustible para producción de luz y calor sea menor? Nos parece muy bien. Pero ello podría lograrse sin recurrir a la ficción de adelantar una hora los relojes, sencillamente con decretar en sesenta minutos el adelanto de todos los servicios y espectáculos públicos. ¿Es que se considera tan falta de autoridad el gobierno de autoridades, que ha temido que no hiciera caso el país de un decreto en ese sentido, y que en cambio espera que ha de seguir dócilmente las indicaciones de la bola de la Puerta del Sol?

Evidentemente, estos procedimientos, de tén con tén, de tira y floja, de cal y arena, de acomodo y de transacción, de tén mientras cobro, o mientras gobierno; esos modos y formas recuerdan los de los furrieles de las idoneidades llageladas en otro tiempo por don Antonio Maura, que se olvidó sin duda del refrán que dice «nadie diga de este agua no beberé», siendo así que hay ocasiones en las que la necesidad o el deseo hacen perder todo freno y aproximamos a los labios como si manara de manantial de roca, el agua de la charca.

MIGUEL PEÑAFLOR.

## Primeras comuniones

Acaba de llegar un numeroso y variado surtido en libritos, placas, recuerdos, estampas de varios modelos y tamaños, rosarios, medallas, coronas y lazos, para obsequio a niños y niñas que reciben la primera comunión. Descuento a los señores sacerdotes y maestros, a las catequistas y a las congregaciones.

Dirigirse a la Librería Papelería e Imprenta de  
**Viladrich Hermanos**  
Rosa 9 y 11.—TORTOSA.

Inglaterra ve como se le escapa de las manos la hegemonía de Europa, el predominio de los mares y como el comerciante en quiebra quiere arrastrar a los otros a la ruina.

No contenta con haber invadido a Persia, violando su neutralidad, con haber encadenado a Grecia, incautándose de su marina mercante y de guerra, no satisfecha con haber desencadenado sobre Rusia vientos anárquicos, con un resultado que no preveía; no bastándole la ruina y la miseria de Portugal, que ella también ha provocado, ahora obliga a Holanda, después de un secuestro sin precedentes en la historia, a que le ceda todo el tonelaje disponible aunque ella se quede sin ningún barco. Es decir, que la protectora de los débiles se apodera, bajo la presión brutal de su diplomacia, de millón y medio de toneladas de buques neerlandeses por la única razón de que el bloqueo submarino le obliga a utilizarlos. Y si no accede, le amenaza con despojarla de sus colonias.

Si Albión hallase tan necesitada de barcos ¿por qué no va a pedirselos a los alemanes? ¿Por qué la escuadra inglesa, en Bu de los mares, esa flota tan poderosa no se dirige a Kiel a sacar de sus bases navales a la armada teutona? Porque no está el horno para bollos. El lenguaje de Inglaterra varía según la potencia ofensiva del adversario y según también las circunstancias. Por eso ahora solo se atreve con las naciones pequeñas. Lo mismo que algunos hombres que cuando reciben una bofetada fuera de casa, luego descargan su cólera y su mal humor en la esposa, y en los hijos. Eso es muy noble y muy gentleman; denota una profunda hidalguía de sentimientos.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 25 IV-1918.

## Al margen de la guerra

Una de las cosas más curiosas para las generaciones venideras en Francia, será sin duda la lectura de los innumerables consejos que la paternal administración dirige desde cerca de cuatro años a sus administrados. Los biznietos crearán seguramente que sus infelices bisabuelitos eran unos pobres hombres, o más bien, perpetuos niños grandes, sin pizca de experiencia y sin las más ligeras nociones de la vida corriente.

Al hojear los periódicos de estos años se quedarán bizcos, al ver que hubo necesidad de enseñar a las gentes que la caída de una bomba sobre la cabeza de un transeunte puede presentar para éste inconvenientes bastante graves, y que la prudencia exige no pasear por las calles durante las incursiones de los aviones, y poner, entre el bolido y el cráneo el obstáculo de un muro, cuanto más recio, mejor. Por esta razón, el consejero que luego hará cuatro años vela por los parisienses en particular, ha enseñado a esos inexpertos, la utilidad de descender a los sótanos más profundos.

Pero como esos lugares subterráneos son húmedos y de temperatura inferior a la de las habitaciones, el genial consejero, para preservar del romadizo a las gentes les ha dicho: «¡Cubros!» Y tal vez les ha revelado la conveniencia de llevar peluca. Para otros franceses de la vida amarga, el excelsente consejero les ha indicado medios de salir de apuros, llegando hasta darles recetas de cocina y tretas para tener buen caldo de puchero, sin carne, y deliciosos postres y entremeses, sin huevos ni leche, sin azúcar ni harina, guisándolo todo sin fuego.

El estallido de las bombas hacia saltar en mil pedazos los vidrios de las casas, y vino en seguida el sagaz consejero diciendo: «Pegad sobre los vidrios dos tiras de papel en cruz o recubridlos enteramente, y vereis cómo se mantienen firmes.»

—Hoy—dice el consejero—es día de ir por la tarjeta de pan; mañana hay que llenar una fórmula para tener mantequilla. No vayáis por esta acera, sino por la de enfrente, donde la seguridad es absoluta pese a todas las granadas del cañón con que os quieren asusar. Cortad los cupones de azúcar, y, si vais de viaje, no olvidéis la tarjeta de alimentación, porque ayunaréis.

El consejero prefiere contradecirse, a estar callado. Así hoy declara detestable una medida que ayer declaró excelente.

—Cerrad bien todas las aberturas de los sótanos—dice.

Y cuando las dóciles gentes han tapiado esos huecos con cemento armado, el consejero exclama, irónico.

—¡Echad abajo esos tabiques! Los sótanos deben estar bien aireados. ¿Qué diferencia hay entre morir por bombas o morir por asfixia?

En un mismo día, por la mañana, aconsejó recubrir los cristales de papel en toda su extensión y por la tarde, afirmó que eso era un disparate y un medio seguro de que se hicieran atícosos.

Hace muy pocos días, el incansable consejero se empeñó en enseñar a todos a masticar, operación tan importante como difícil en estos tiempos de pan completo... completamente duro y negro.

FRADUE.

## SOBRE LA DOTACION DEL CLERO

### Los beneficiados de Catedrales y profesores de Seminarios

Las clamorosas campañas de la Prensa y el convencimiento adquirido por diferentes elementos sociales en favor del aumento de las dotaciones consignadas en el presupuesto eclesiástico han determinado una actitud laudable del Gobierno, como lo demuestran las manifestaciones del Sr. Conde de Romanones, Ministro de Gracia y Justicia, contestando a la pregunta del senador Sr. Sanz y Escartín.

Se ve, por tanto, que el Gobierno de la nación siente vivos deseos de mejorar el presupuesto en lo concerniente al clero. Así lo ha manifestado. Y para demostrarlo, en el proyecto del Sr. Ministro de Gracia y Justicia se elevarán las dotaciones de los párrocos, de modo que ninguno en España perciba menos de mil pesetas anuales.

Gratitud merece el Gobierno por esta mejora, que inicia el camino para, en sucesivos presupuestos, dotar a la clase sacerdotal, la más pobre de todas, con las cantidades que las condiciones actuales de la vida exigen, hasta colocarla al nivel de la que, en otras naciones, desempeña tan alto ministerio. Con poco se atendería al clero parroquial; Repito que nos congratulamos.

Pero, ¿no se podría hacer algo más? ¿No se podría también atender a otra parte del clero? Nos referimos a la olvidada clase Beneficial. Sin derechos parroquiales y sin otros ingresos que percibir—pues hasta las intenciones de misas en muchas Catedrales son nulas—, el pobre Beneficiado de Colegiata, con 750 pesetas anuales, y el de Sotragánea y Metropolitana, respectivamente, con 1.500 y 2.000—de las que se descuentan el 14 por 100 para el Tesoro—, constreñidos por el imperativo de su cargo a vivir en poblaciones donde las implacables exigencias sociales reclaman vida menos económica que en los restantes pueblos de la diócesis, a duras penas pueden subsistir a las necesidades que la ineludible realidad impone. Si las circunstancias de la vida obligan al Gobierno a elevar sueldos de 1.500 pesetas, y mayores aún, en Fomento, Hacienda, Instrucción, etcétera, ¿por qué no se alivia a la abandonada clase Beneficial? El aumento del 35 por 100

en los sueldos remediaría algún tanto el estado de esta clase sacerdotal tan olvidada.

Además de esta parte de cierto, hay otra que también merece se fije en ella atención. Es una clase callada, sufrida, laboriosa, inteligente, culta. Me refiero a los catedráticos de Seminario. Ya sé que pudiera contestarse: Los sueldos de los Catedráticos de Seminario son asignados por los Prelados respectivos. Es cierto. Pero también lo es que los Prelados no pueden aumentar las consignaciones a los Seminarios, que son el fundamento para dotar al profesorado. Auméntese la dotación a esos Centros, donde a juventud se educa y se instruye para desempeñar el ministerio sacerdotal; elévese la cantidad consignada a los Seminarios para que sean bien remunerados los Catedráticos, y los Prelados podrán destinar mayor cantidad para que el Catedrático de Seminario perciba lo necesario para vivir con decoro. ¿No se sonroja la católica España consintiendo que los encargados de formar a su clero cobren, en algunos Seminarios, menos de MIL pesetas anuales por dos clases diarias? Estúdiense la manera de dar solución a este tan lamentable estado de los Catedráticos de los Seminarios españoles. El vilipendio cae sobre todos.

Equipárese el profesorado de los Seminarios al de los Institutos; elévese la dotación; hágase el milagro, sea como quiera, y no se tolere que estos sacerdotes, no por callados menos sufridos, sigan viviendo con un sueldo mezquino y vergonzoso, que no les permite seguir, como desean, el movimiento científico mundial por la escasez de recursos para adquisición de libros, suscripción a Revistas, etc., etc.

Si el aumento para otras clases civiles asciende a muchos millones de pesetas, considérese que la adición de tres o cuatro más para Beneficiados de Catedrales y Profesores de Seminarios no agravaría la situación del Erario público en términos de gran quebranto económico.

Con sinceridad creemos que los señores diputados y senadores, casi en su totalidad, han de ponderar estas aspiraciones, las calificaran como justas y tratarán de satisfacerlas al discutirse el proyecto del Ministro de Gracia y Justicia. Con esto merecerán gratitud profunda de las dos olvidadas clases del Clero español, que no tiene otras armas para obtener sus anhelos que la súplica reverente y desinteresada generosidad de los Cuerpos Colegisladores.

## Los pacifistas ingleses

### Contra Lloyd George

#### Una manifestación pacifista en Leicester

La France publica un violento artículo contra los pacifistas ingleses.

Dice que el partido socialista inglés es a la vez místico y práctico, místico con exaltación y práctico con testarudez y estrechez de espíritu.

Añade que el viejo sectario Keir Hardie no quiso morir sin haber intentado demostrar que su país era el verdadero responsable de la guerra.

En una reunión recientemente celebrada en Leicester, Philip Snowden arrebató contra el Gobierno inglés y aplaudió la actitud de las democracias alemanas y austríacas, que en toda ocasión respondieron a los llamamientos en pro de la paz. Al terminar de hablar Snowden, su mujer, que ocupaba un puesto en la tribuna, se alzó y gritó: ¡Abajo Lloyd George!

«La muchedumbre—sigue diciendo La France—frenética y delirante, repitió durante largo rato los gritos de: ¡Abajo Lloyd George!» que, según el Labour Leader, debe ser el grito de guerra de todos los pacifistas.

El meeting había sido precedido de una manifestación de las Sociedades pacifistas, desfilando con sus banderas: La «Cruzada de la Paz de las mujeres», la

Paz en nombre de Cristo», los «Jóvenes anticonscriptonistas» y los «Niños de las Escuelas dominicales», provistos de banderitas en las que se leía: «Quiero encontrar a mi padre», «Me han llevado a mi padre», «No tiréis sobre nuestros padres».

La France increpa a estos manifestantes, diciendo que eran una turba de poseos, y pide al Gobierno inglés medidas para acabar con la campaña pacifista que dirigen Snowden, Ramsey Macdonald, Bruce Glacier y Asociaciones que de un tiempo a esta parte extreman sus estridencias contra la guerra.

## Los americanos

### no combaten por Alsacia-Lorena

Dice el «New York American» El senador Kenyon ha dicho recientemente en un discurso paalamentario:

«Mr. Lloyd George fijó hace poco los fines de guerra británicos. Pues yo no creo que el pueblo americano esté dispuesto a combatir porque Alsacia-Lorena sea devuelta a Francia.

Nosotros no haríamos mucho caso de este punto que solo es incidental. Si Alsacia-Lorena fuese devuelta a Francia nos alegraríamos; pero no estamos combatiendo para este fin especial. Los distintos aliados pueden tener distintos fines y pueden combatir juntos sin comprometerse cada cual al fin particular de los otros.»

## El ahorro en Francia

### y Alemania

Como dato elocuente de la prosperidad de Francia la Agencia Havas ha divulgado algunas cifras sobre el ahorro francés. Las cantidades depositadas en las cajas de ahorros de la República durante todo el año 1917 suman 201 millones de francos, y las devoluciones 63 millones; siendo el saldo positivo de 138 millones. Para el año 1918 cifra como ejemplo la semana que finalizó el 20 de Enero, durante la cual los ingresos en las mismas cajas ascendieron a 1.400.000 francos. De las devoluciones no da la cifra. Es objeto de comentario el interés que hayan podido tener la Agencia Havas en desprestigiar de este modo la economía francesa, ya que las cifras que ha elegido para su aparente encomio, son contraproducentes para todo el que entienda de estas cosas.

En el efecto basta hacer la comparación con otros países para ver su exigüidad. Así en Alemania el saldo positivo de los ingresos en las cajas de ahorros en solo los dos primeros meses de ese año de 1917 fué de 900 millones de marcos; o sean—a la par—más de 1.100 millones de francos, o sean ocho veces más que en Francia durante todo el año.

En los dos primeros meses de 1918 ese saldo positivo de aumento del ahorro alemán subió a 1.850 millones, más del doble que el año anterior, lo cual da comparativamente más de dieciséis veces el saldo del ahorro francés en un año.

El término medio semanal del saldo positivo o aumento del ahorro alemán resulta así en esos dos meses—reduciendo a la par—de 267 y medio millones de francos, es decir ciento noventa y una veces más que el ingreso bruto semanal elegido como ejemplo para Francia—por la citada Agencia—sin descontar las devoluciones.

## La Zapatería

de Felipe García que se distingue por sus clases y precios se ha trasladado a la calle de la Rosa, 10.

Gran surtido en toda clase de calzado de última novedad.

ROSA, 10

**CLINICA**  
DE  
**Enfermedades Quirúrgicas**  
DEL

**Dr. Francisco Cavaller Mengual**

Partos y enfermedades de la mujer  
Vias urinarias y cirugía en general

**Nariz : Oído : Garganta**

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8  
Calle de Santa Ana, 1 **TORTOSA**

Confortables habitaciones para operados, en dos clases

su nuevo cargo al que se ha hecho acreedor por sus merecimientos obteniendo el premio de sus desvelos y trabajos.

— Su los puede ocasionarle serios y graves accidentes; cúdesela Vd. y procure calmarla enseguida, lo cual logrará con una caja de PASTILLAS KLAM. DOS REALES la caja en todas las Farmacias.

Depositario en Tortosa:  
Farmacia de la Cruz,  
Arrabal de Ferrerías, 9.

— En el número de mañana publicaremos un croquis muy detallado del sector de Amiens. No será este el último, pues estamos en tratos con una empresa editorial de Barcelona para que nos remita todos los que se publiquen para hacerlos después nuestros.

También anunciamos que desde primero del mes próximo celebraremos a las cinco de la tarde una extensa conferencia telefónica con Barcelona.

Desde ayer hemos introducido otra innovación y es el parte oficial alemán de las tres de la tarde.

Pretendemos, y a ello dirigimos nuestros esfuerzos, que El RESTAURADOR publique todos los días extensa información de «Última Hora» para tener al corriente a nuestros numerosos lectores de lo más saliente que ocurra en lo relacionado con la política nacional, internacional y la guerra.

Esperamos que todas estas reformas serán bien acogidas por el público y continuará favoreciéndonos como hasta ahora.

— Ha sido destinado a Portbou el actual administrador de la Aduana de Tarragona D. Manuel Alborellos.

— El miércoles por la noche llovió en muchos pueblos de esta comarca como Ametlla, Perelló, Cherta y otros.

**Sociedad de Socorros Mútuos de S. Roque**

Esta sociedad concede la gracia de dar entrada gratuita desde 1.º de Mayo hasta 31 del mismo, del presente año a los individuos que estén comprendidos en la siguiente forma: Que no sean menores de 16 años ni mayores de 20:

Domicilio Social: **Replá, 15, 2.º**

— Por el personal de la Canadiense han empezado ya activamente los trabajos de la línea de energía a Tortosa. Los postes han sido enviados en gran número para ser colocados desde Mora a nuestra ciudad.

— Ha llegado a esta ciudad la Reverendísima madre superiora de las Religiosas Teresianas Saturnina Jasá. Reciba nuestra respetuosa bienvenida.

*Antigua casa de chocolates (elaborados a la piedra) puro de cacao y azúcar*

**LUIS TALLADA**  
(HIJO DE DOMINGO TALLADA)  
Especialidad en clases buenas  
**Moncada, 4.-- TORTOSA**

— El inspector de ingenieros agrónomos señor Grande de Vargas antes de regresar a Tarragona ha visitado la Estación Oivarera de Tortosa, enterándose minuciosamente de la marcha de sus trabajos.

— Hállase mejorado de su dolencia, lo que vivamente celebramos, nuestro particular amigo el Rdo. D. José Sabaté Abarcat.

**Librería, Papelería,**  
**objetos de escritorio**  
**Viuda J. Fontcuberta**  
**Den Carbó, núm. 9**

Las misas que se han celebrado esta mañana en la parroquial iglesia de San Blas en sufragio del alma de la apreciable señora doña Carmen Noé Pino, recientemente fallecida en esta ciudad, se han visto muy concurridas, dando así una prueba más sus amistades y relaciones del sentimiento que les produjo el fallecimiento.

A su afligido esposo D. David Piñana, hijo y demás familia renovamos nuestro pésame más sentido y a nuestros lectores rogamos no olviden de encomendar al Señor en sus oraciones el alma de la finada.—R. I. P.

**SE VENDE** Casa nueva de porvenir con dos pisos dobles frente el Parque y a 50 metros de la estación, se vendería separado o juntamente con más de 7.000 palmos de solar para industrias, trujales o almacenes, a precio de terreno.

Darán razón en la mercería de Sebastián Tudó, Tortosa.

**Militares**  
Se ha dispuesto que a los jefes y oficiales del ejército que hayan sido separados del servicio en virtud de condena o providencia gubernativa o por fallo de tribunal de honor se les prive del derecho a usar uniforme.

**Persianas de todas clases y colores**  
**Vda. de R. Marqués**  
**Mercaderes, 5 (vulgo Carmen)**

**SE VENDE** magnífico olivar de 30 jornales, partida de «Les Ribetes» entre la Cenya y Mas de Barberans.  
Razón: Sebastián Tudó, plaza de la Fuente.—TORTOSA.

**ISMAEL GARCÍA**  
**Médico-Dentista**

Enfermedades boca y dientes □ Extracciones, empastes, aparatos en caucho y en oro, etc., etc.

**Plaza Nueva del Vall, 3, principal**  
(al lado del Puente de Piedra.—TORTOSA.)  
Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 7  
Festivos: de 10 a 12.

**IMPERIAL**  
**VICHY de Caldas**  
de Malavella

*Agua gaseosa natural, alcalina, diurética, la única que garantiza su legítima procedencia con el precinto municipal.*

**PÍDASE EN TODAS PARTES**

— Ha empezado el deshielo de las nieves de la alta montaña que en tanta abundancia cayeron durante la temporada invernal.

— La huelga de obreros metalúrgicos de Barcelona se extiende; ayer la declararon ocho fábricas más. El número de huelguistas asciende a ochocientos.

— Las gestiones que realizan en Madrid los arroceros han quedado en suspenso; pues el señor Ventosa ha aconsejado que se pongan antes de acuerdo los molineros y comerciantes y lleguen a una solución armónica en lo que se refiere a la exportación del sobrante.

**Si necesita usted** estampitas impresas para Recuerdo de 1.ª Comunión, no deje de visitar la Librería de Voltes, Angel, 7, Tortosa en la seguridad de que, entre los 219 modelos distintos que esta casa presenta, ha de encontrar las que por completo llenen su deseo, tanto en gusto artístico, como en economía de precios.

Es la casa que cuenta con el mayor y más completo surtido.  
Gran existencia en placas onix, metal, porcelana y cristal, devocionarios blancos, medallas y sorpresas Comunión.

— El Boletín Oficial de anteaer publica la convocatoria de elecciones municipales en los pueblos de Salsadella, Suera, Useras, Villanueva de Atolea e Higueras, de la provincia de Castellón.

— La mayoría de los obreros manuales de Reus, que seguan trabajando con arreglo al horario viejo, se han decidido a trabajar por el horario oficial.

**Dr. Emilio Llorca**  
**Corazón y Pulmones**  
C. Puente de la Cinta, 7.-Tortosa  
Teléfono núm. 179 y 180

— Se dice con insistencia que la reina D.ª Victoria visitará próximamente Valencia, acompañada de sus hijos.

— Los abastecedores de carnes y los tabejeiros se han presentado en comisión ante la alcaldía de Valencia para notificar que abaratarán el precio de la carne de certero. ¿Será imitado en Tortosa este ejemplo, o es que las circunstancias aquí son distintas?

**Vino de cosechero**  
Se vende de la finca «Los Masats» en casa su propietario D. Bernardo Grego.

**Santorales y cultos**  
SANTOS DE MAÑANA

Nuestra Señora de Monserrat.—Santos Toribio de Mogrovejo, ob.; Antimo, mr.; Pedro Amengol; Zita, vg.; Anastasio, p.; B. Pedro Canisio, S. J.

La Misa y oficio divino son de Nuestra Señora de Monserrat, rito doble, primera clase, color blanco.

**CATEDRAL.**—Misa conventual a las diez y cuarto; misa rezada a las once en la capilla de la Cinta; por la tarde a las cinco y media salve y procesión claustral; a las seis y media santo rosario en la capilla de la Cinta.

**SAGRARIO y SANTIAGO.**—Misa rezada a las ocho.

**SAN BLAS.**—Misa rezada a las ocho y media y santo rosario a las seis de la tarde.

**REPARACIÓN.**—Misas rezadas a las 5 y 3/4, 6 y 1/2, 7 y 1/4 y 8. Se expondrá por la mañana a las seis y media se reservará a las ocho; por la tarde se expondrá a las cinco y media; a las seis y media meditación, rosario y reserva.

**Apostolado de la Oración**

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE ABRIL APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

Los problemas morales de la guerra

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Rogaremos en especial para que el Sagrado Corazón nos ayude a resolver las dificultades de la sociedad después de la guerra.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Cooperar como se pueda a la resolución de los males provenientes de la guerra.

**¡ALERTA!**

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?  
Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

**Clínica dental MESTRE**  
D. en Carbó, 3, pral.  
Frente Hotel «La Barcelonesa»  
**TORTOSA**

**MARIN--DENTISTA**  
Operaciones sin dolor  
Dentaduras artificiales  
**¡ULTIMA PALABRA!**  
Calle Estación--TORTOSA

**Crónica**  
general

**Observatorio del Ebro**

Día 26 de Abril de 1918, a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 17.3 tuvo lugar a las 14 h. (tiempo de Groenich).

Mínima de esta madrugada 6.º8.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 762.4 y a las 7 de hoy 764.3.

El viento reinante fué ayer del SE., y durante la noche ha sido del N.

NOTA: Ayer cielo cubierto y lluvioso por la mañana, casi despejado y buen tiempo por la tarde. Hoy amanece despejado.

**El nuevo canónigo Magistral**

Después de brillantes oposiciones, ha sido agraciado con la canonjía Magistral de este Cabildo Catedral, vacante por promoción a Deán del que lo era el M. I. Sr. Ldo. D. Pascual López, nuestro querido amigo el reverendo doctor D. Juan B. Manyá.

He ahí los datos biográficos del nuevo prebendado.

Nació el Rdo. Manyá, el día 1.º de Noviembre de 1884. Ingresó en el Real Seminario Conciliar el curso del año 1896, en donde estudió cuatro años de Latín, tres de Filosofía y tres de Sagrada Teología. Marchó a Roma cursando tres años de Teología en la Universidad Gregoriana en donde obtuvo los Doctorados de Teología y Filosofía, así como también el primer premio de Sagrada Teología en la clase del Cardenal Billot.

Fuó ordenado de sacerdote por el eminentísimo Cardenal Merry del Val y celebró la primera Misa en su pueblo natal Gandesa (Tarragona) el día 1.º de Agosto. El curso de 1910 fué nombrado profesor de Sagrada Escritura y de Teología de este Real Seminario, las que ha continuado desempeñando hasta el presente. Además de haberse presentado opositor en dos canonjías de nuestra Santa Iglesia Catedral, se presentó en las de Zaragoza y Tarragona, obteniendo en todas partes el segundo lugar en la terna.

Durante un año ha estado desempeñando, además de las cátedras en el Seminario, el cargo de cura Económico de la parroquia de San Blas, con tanto celo apostólico, que sus feligreses guardarán de él grata memoria.

A la ligera hemos rescatado las principales notas biográficas del nuevo canónigo. Muchos son los plácemes y felicitaciones que ha recibido y recibirá el Dr. Manyá y una a ellos los sinceros y cariñosos de la redacción de EL RESTAURADOR deseándole muchas prosperidades en el desempeño de

**CRUZ ROJA**

**Comisión de partido de Tortosa**  
SUSCRIPCIÓN PARA LAS OBRAS DEL DISPENSARIO  
RELACIÓN NÚM. 22  
CANTIDADES RECIBIDAS

Suma anterior, . . . . .	3.458'80
D. Ramón Nivera	2'00
D. Miguel Porres	1'00
D. Domingo Rollán	2'00
D. Víctor Rollán Durán	2'50
D.ª María Fornós	0'10
D. José Vallés	2'00
D. Jaime Perepons	2'00
D. Juan Bessé	2'00
D. Argel Marco	0'50
D. Ramón Blanch	1'00
D. Juan Feiges	2'00
D. Francisco Adell	2'00
D.ª Cinta Mascarell	0'50
D. Sebastián Tudó	5'00
D. Francisco Domenech Espuny	1'00
D. Joaquin Bedós	2'00
Total . . . . .	28'10
Suma y sigue. . . . .	3.486'90

**De la guerra**

**Cañoneo de la costa inglesa por los cañones de largo alcance.**

Amsterdam.—Los periódicos alemanes dicen que las costas inglesas han sido bombardeadas últimamente por un cañón de largo alcance alemán.

El Almirantazgo inglés creyó que se trataba de un submarino que bombardeaba la costa, siendo así que los proyectiles venían de tierra.

Un periódico dice que existen tres tipos de cañones de largo alcance: el primero llega hasta 40 kilómetros, el segundo a 80 y el tercero a 120.

Pronto, agrega el periódico citado, podremos bombardear Calais y Boulogne.

**Comunicado alemán**

Nauen.—El ejército del general Sixto von Arnin está luchando por la posesión del monte Kammel.

**Derrota de Kornilow**

París.—Según noticias de Moscú, fuerzas del Soviet dispersaron tropas del general ruso Kornilow a doce veras de Ekaterinodar en la región del Don, haciendo prisioneros. Estos dicen que el general Kornilow resultó muerto.

**La protesta de Irlanda**

Nauen.—Como protesta contra el intento de ampliar el servicio militar, se suspendió el 23 el trabajo en toda Irlanda. Dejaron de trabajar hasta los panaderos, carniceros y carteros. En Dublin no circulaban los tranvías, no sale ni llega ningún tren.

El que no ocurran serios disturbios es debido únicamente a la actitud del clero católico que puso como condición que participaría en la protesta contra el servicio obligatorio con tal de que se mantuviera el orden.

**Comunicado belga**

En la noche del 22 al 23, fué rechazado un ataque alemán contra nuestros puestos avanzados al Oeste de San Georges.

Una patrulla operando hacia San Julien regresó con 5 prisioneros y una ametralladora. Actividad poco intensa de artillería en el frente belga.

Hemos efectuado muchos tiros con resultado hacia Schoorbake y bosque de Houthull.

**«Ultimatum», desmentido**

La Haya.—El Gobierno holandés ha desmentido el rumor propalado, según el que Alemania amenazaba ocupar los puertos de Holanda si esta nación no satisfacía las condiciones económicas que Alemania pedía.

El Gobierno ha negado que haya existido nunca semejante «ultimatum».